

講題：天上的敬拜;我們的敬拜

經文：啟示錄4:1-11(經文用和合本修訂版)

(一) 啟示錄4:1-11和合本修訂版的標題是「天上的敬拜」

啟示錄，啟示的意思，就是要揭開，揭露。進入第四章要揭開，讓約翰看到的，寫了下來，今天也讓我們知道的，就是天上的敬拜。這是和合本修訂版予這一章經文的標題。

啟4:1「這些事以後，我(約翰)觀看，看見天上有一道門開着。」

接著約翰上去。天上敬拜的情況。不止看到一次，啟示錄若往下看，隨著地上發生的災難，而在天上一次又一次的敬拜，好像是越來越多人的敬拜。

啟7:9-10「此後，我觀看，看見有許多人，沒有人能計算，是從各邦國、各支派、各民族、各語言來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊着說：『願救恩歸於坐在寶座上我們的 神，也歸於羔羊！』」

啟示錄中看到天上的敬拜大概有七次(啟4:1-11;啟5:1-14;啟7:9-12;啟11:16-18;啟14:3;啟15:2-4;啟19:4-6)

啟4:10「二十四位長老就俯伏**敬拜**坐在寶座上活到永永遠遠的那一位，又把他們的冠冕放在寶座前...」

啟5:14「四活物就說：『阿們！』眾長老也俯伏**敬拜**。」

啟7:11「眾天使都站在寶座和眾長老，以及四個活物的周圍，俯伏在寶座前，**敬拜 神**」

啟11:16「在 神面前，坐在自己座位上的二十四位長老都俯伏在地上**敬拜 神**」

啟14:3「**他們**在寶座前，和在四活物及眾長老前**唱新歌**，除了從地上買來的那十四萬四千人以外，沒有人能學這歌。」

啟15:4「主啊，誰敢不敬畏祢，不把榮耀歸於祢的名？因為只有祢是 神聖的。萬民都要來，在祢面前**敬拜**，因祢公義的作為已經彰顯了。」

啟19:4「那二十四位長老和四活物就俯伏敬拜坐在寶座上的 神說：『阿們。哈利路亞！』」

(二) 天上的敬拜，可以說是我們將來的敬拜

我們將來在天上，在 神國裏，在天堂，在天家，啟21章標題說是新天新地，在那時，在天上那地方，我們要敬拜，我們要時常敬拜，不但要敬拜，也要事奉。

啟7:13-15「長老中有一位回應我說：『這些穿白衣的是誰？是從哪裏來的？』我對祂說：『我主啊，你是知道的。』祂向我說：『這些人是從大患難中出來的，他們曾用羔羊的血把衣裳洗得潔白。所以，他們在 神寶座前，晝夜在祂殿中事奉祂；那坐在寶座上的要用帳幕覆庇他們。』」

啟22:3「以後不再有任何詛咒。在城裏將有 神和羔羊的寶座。祂的僕人都要事奉祂」

(三) 天上的敬拜，可以說是天上寶座的敬拜，天上萬王之王的敬拜

啟示錄第四章，11節經文，出現了「寶座」這詞語十次，像強調是寶座的敬拜。

寶座怎樣解釋？字面是寶貴的座位。英文聖經是Throne意思是一特別坐位，是給皇帝坐的。在地上，國家的皇帝有寶座，在天上的，是統管萬有的，可以說是萬王之王，是 神的坐位。舊約聖經不止一次說耶和華坐在寶座上。誠如詩篇103:19說：「耶和華在天上立定寶座，祂的國統管萬有。」

在天上立定寶座的，祂就是全能的 神，我們的主，我們的 神。寶座代表著權柄，也代表著榮耀，尊貴。

啟4:3是這樣形容的：「那坐著的，看來好像碧玉和紅寶石；又有彩虹圍著寶座，光彩好像綠寶石。」這是約翰看到後，只能用能用的文字寫了下來，讓我們領會一下，這位在天上立定在寶座的 神，祂的尊貴與榮耀。

這位全能的 神，不但有權柄，尊貴，榮耀，祂是昔在今在，以後永在的。祂是創造萬物，我們也是祂造的，也是屬祂的。

(四) 經文引導著約翰進入天上的敬拜，看到天上的敬拜，也引導著我們現在地上時，敬拜應有的態度：

(1) 眼要看

啟4:1 「這些事以後，我**觀看**，看見天上有一道門開著。」

(2) 耳要聽

啟4:1 「我頭一次**聽見**的那好像吹號的聲音對我說：.. 」

(3) 腳要行

啟4:1 「你**上這裏來**，我要把此後必須發生的事指示你。」

(4) 心要動

啟4:2 「我立刻**被聖靈感動**」

也見到敬拜者心動的謙卑舉動：啟4:10「二十四位長老就**俯伏**敬拜坐在寶座上活到永永遠遠的那一位，又把他們的**冠冕**放在寶座前...」

俯伏敬拜，放下冠冕，都是心有所動，帶出謙卑的行動，若心高氣傲，絕對不會有如此動作。

(5) 口要說

啟4:8 「四個活物各有六個翅膀，遍體內外都長滿了眼睛。他們晝夜不住地說：『**聖哉！ 聖哉！ 聖哉！ 主—全能的 神；昔在，今在，以後永在！**』」

啟4:10「二十四位長老就俯伏敬拜坐在寶座上活到永永遠遠的那一位，又把他們的冠冕放在寶座前，說：『**我們的主，我們的 神，祢配得榮耀、尊貴、權柄，因為祢創造了萬物，萬物因祢的旨意被創造而存在。**』」

若我們眼在看，耳在聽，腳在行，心在動，口在唱，可以說這是全人的敬拜。

(五) 這次，天上的敬拜，敬拜者有二十四長老及四活物

二十四長老和四活物，在啟示錄往後記載天上的敬拜中他們也在其中，那二十四長老是誰？四活物又是誰？

啟示錄是啟示文學，當中用上很多異象及數目字，這些數目字，不一定就是這個實數，只是一代表，或作一形容。

二十四長老，長老在教會中，應是資深的信徒，並且在擔上很重要的屬靈職事的人。有好些解經者認為二十四是這樣組成的，就是舊約有以色列的十二支派，新約的十二使徒。可能是根據啟示錄說到新耶路撒冷，有高大的牆，有十二個門，門上寫著以色列十二支派的名字。城牆有根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。

啟21:12「它有高大的牆，有十二個門，門上有十二位天使，門上又寫着以色列人十二個支派的名字。」

啟21:14「城牆有十二個根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。」

個人看法，二十四長老，不止局限在這十二支派，十二使徒內，他們應是那些相信 神，相信耶穌，屬 神的子民。數目不一定就是二十四位。

四活物，不同的解經有著不同的領受，會有不同的解釋。個人的領受是，這四活物，他們是天使，可能是較高級，與 神特別親近的天使。

天使是靈體，但舊約聖經， 神曾以活物，又是四活物，讓當時的以西結先知看到他們。當時， 神也是在寶座上。結1:1-28，還有以賽亞書第六章，主呼召以賽亞作先知前，讓以賽亞看到異象，看到 神在高的寶座上，接著看到天使，名字是撒拉弗，內中的形容與啟示錄4:8的描述相似，六個翅膀。要讓我們知道，在天上的敬拜，屬 神的子民與天使們一起敬拜。

(六) 前來敬拜的二十四長老，他們穿了甚麼？戴了甚麼？那四活物，他們像甚麼？

啟4:4「寶座的周圍又有二十四個座位，上面坐着二十四位長老，身穿白衣，頭上戴着金冠冕。」

二十四位長老，穿的是白衣，表明潔淨，沒有帶著罪孽來敬拜；是戴著金冠冕來敬拜，這個「戴」是戴在頭上，讓人看到，表明他們怎樣為神努力作工，甚至獻上生命的一群，至死忠心，是神所愛的一群。

聖經提過屬祂的子民可有的冠冕有：

++不朽壞冠冕：

林前9:25「凡參加競賽的，在各方面都要有節制，他們不過是要得會朽壞的冠冕；我們卻是要得不會朽壞的冠冕。」

++喜樂的冠冕：

帖前2:19-20「當我們的主耶穌再來，我們站在他面前的時候，我們的盼望、喜樂和所誇的冠冕是甚麼呢？不正是你們嗎？你們就是我們的榮耀和喜樂！」

++榮耀的冠冕：

彼前5:1-4「到了大牧人顯現的時候，你們必得到那永不衰殘、榮耀的冠冕。」

++公義的冠冕：

提後4:8「從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」

++生命的冠冕：

啟2:10「...你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。」

他們戴上的金冠冕，因為他們曾為主耶穌基督的擺上吧！

啟4:6-7「寶座前有一個如同水晶的玻璃海。寶座的周圍，四邊有四個活物，遍體前後都長滿了眼睛。第一個活物像獅子，第二個像牛犢，第三個的臉像人臉，第四個像飛鷹。」

玻璃海，沒有見過，因為玻璃海如同水晶，讓我們領會到，中間的晶瑩與通透與明淨，應該在海中沒有風浪，甚至是在威嚴的響聲音後，所得的平靜。

啟4:5「有閃電、聲音、雷轟從寶座中發出...」

馬太福音，馬可福音，路加福音及約翰福音四卷福音書是記載及耶穌在世上時的生平事蹟的。馬太福音多描寫耶穌是的身份是一位君王，像獅子，成為百獸之王。馬可福音主要描述耶穌是一僕人，像牛一樣，為要服事人。路加福音主要描述耶穌祂是一位人子，祂的道成肉身，成為人，與我們一樣，不但臉像人臉，祂就是人。而約翰福音則描述耶穌，祂是神子，如鷹，可由天而降。

四活物，分別像獅子，像牛犢，像人臉，像飛鷹，叫我們想他們代表著不同的角度看耶穌，他們像耶穌，他們效法耶穌，並前來敬拜。四活物遍體內外都長滿了眼睛，表明敬拜者就是要做醒。

(七) 今天我們的敬拜，在地上的敬拜，要想到，我們不但在敬拜，也在學習，在實習，並作綵排，好預備我們參加在天上的敬拜

那我們每次的敬拜要:

- (1) 有好的態度：眼看；耳聽；腳行；心動；口唱
要順服，要謙卑。
- (2) 有好的服飾：穿白衣，戴金冠冕
要口潔心清，要不在罪中，要持守所信
- (3) 有好的樣子：各方面都像基督
要有基督長成的身量，要多讀聖經